

挺进经济建设主战场 推动科协工作创新发展

——写在洛阳市第六届学术年会召开之际

核心提示

今日,洛阳市第六届学术年会正式拉开帷幕。

这是我市科技界的一件大事和盛事!本届年会以“科技引领、开放创新”为主题,将紧紧围绕我市中原经济区重要增长极、开放创新城市建设,创新驱动发展战略,生态产业与可持续发展等经济社会发展中的重点、热点问题展开研讨交流,充分发挥科技引领作用,力推科技人员挺进经济建设主战场,推动科协工作创新发展,为我市经济健康、快速发展提供科技支撑。



市科协领导主持召开会议部署工作

1 积极搭建平台,繁荣学术交流

据了解,本届年会的主要内容包括开幕式、年会主题报告会、分会场学术交流等。

年会开幕式主题报告会是每届学术年会的亮点。在本届年会开幕式上,洛阳市科学技术协会(下称科协)将邀请中国科学院院士、地图学与地理信息工程专家王家耀作题为《“互联网+”时空大数据与智慧城市》的专题报告。

在年会上,市科协将把我市广大科技

工作者近年的科研发现和理论成果汇编成册,编印出版《洛阳市第六届自然科学学术年会论文集》。这本论文集收录的是从众多科研成果中筛选出来的优秀作品,是全市广大科技工作者的心血和智慧的结晶,是我市科技事业蓬勃发展的一个缩影。论文集以洛阳市经济战略发展和可持续发展为主线,论文内容涵盖机械工程、石油化工、农林科技、交通运输、电力工程等诸多方面。



市科协智能装备新技术发布会

2 围绕全市中心工作,凝聚科技力量

作为洛阳市科技工作者之家的人民团体,市科协是市委和市政府联系科技工作者的桥梁和纽带,也是推动洛阳市科学技术事业发展的重要力量。

市科协相关负责人介绍,市科协的主要职责包括:组织市级学会开展学术交流和学术研究;依照《中华人民共和国科学技术普及法》,弘扬科学精神,普及科学知识,推广先进技术,开展青少年科学技术教育活动,提高全民科学文化素质;反映科技工作者的意见和建议,维护科技工作者的合法权益;对全市各类科技团体进行管理和业务指导;开展继续

教育和培训等。

近年,在省科协的精心指导下,在市委的正确领导下,在市人大常委会、市政府、市政协的大力支持下,市科协紧紧围绕全市中心工作,强化“三服务一加强”的职能定位,坚持以服务促发展、以创新求突破的总体要求,积极转变工作思路,找准工作着力点,认真开展调查研究,充分发挥科技社团组织和人才智力优势,积极搭建技术交流协作平台,竭力推动产学研融合发展,不断增强服务经济社会发展的本领和服务大局意识,各项工作取得了新的进展和成绩。



全国科普日活动

3 发挥学会作用,服务经济社会发展

学会工作是市科协发挥科技引领作用、服务经济社会发展的重要抓手,也是联系和服务我市广大科技工作者的重要手段。

近年,市科协团结带领所属学会、协会、研究会和广大科技工作者,主动挺进经济建设主战场,着力促进学会智力优势和群体力量的发挥,推动产学研各方有效对接,学会工作呈现出区域学术影响力不断增强、科普主力军作用发挥明显、科技智库作用有效发挥、服务企业作用突出等特点。

在经济社会发展新形势下,群团工作面临着新情况、新问题、新挑战。中央和省先后召开群团工作会议,指出要加强和改进党的群团工作。

市委书记陈雪枫多次强调,要根据形势和任务发展变化,切实保持和增强群团组织的政治性、先进性和群众性。

在我市面临爬坡过坎、攻坚克难的关键时期,发挥好学会作用,有助于促进产学研融合、加快科研成果转化,从而推动创新驱动战略加快实施,开创“大众创业、万众创新”的新局面。

在下一步工作中,市科协将进一步

调度和激发学会改革发展的积极性和创造性,切实增强学会的学术影响力、会员凝聚力、社会公信力和自主发展能力;以学会智力方式改革创新为切入点,开展学会能力提升专项活动,规范学会章程和职能,积极稳妥推进承接政府职能转移工作;提升学会服务创新的能力、服务社会和政府的能力、服务科技工作者及自我发展的能力,努力培育一批社会信誉好、发展能力强、学术水平高、服务成效显著、内部管理规范的示范性学会,引领和带动市级学会实现能力提升、水平提高和活力增强。

做好科普工作也是市科协的重要职能之一。市科协以推进《全民科学素质行动计划纲要》为主线,围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康、促进创新创造”的科学素质工作主题,面向青少年、农民、城镇居民等重点人群,坚持健全完善全市科普工作网络,组织开展群众性、社会性、经常性的科普活动,服务创新驱动发展战略,推动形成万众创新的生动局面。

“坚持创新”和“面向基层”将是市科协下一步科普工作的重点。市科协主任王丽君表示,现代化信息技术特别是互联网的发展为开展科普工作提供了便捷、有效的手段,市科协将顺应这一发展趋势,创新科普工作思路、理念和方式、方法,强化互联网思维,以科普信息化建设为抓手,深度融合、精准发力,大力推动科普方式、方法创新。同时,市科协将继续深入实施“基层科普行动计划”,坚持重心下移、面向基层、服务民生,广泛关注转基因、食品健康、环境保护、公共安全、应急处置等热点、焦点问题,有针对性地组织开展各类科普教育宣传活动,为公众答疑解惑,提升广大人民群众的科学认知水平和科学生活能力,助推名副其实的中原经济副中心城市建设。

本报记者 孙小蕊/文 刘冰/图



洛阳科协微信公众号
扫一扫 让科技洛阳更普及

涧西区地税局用“两个责任”唱响廉洁戏

核心提示

落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负监督责任,是党的十八届三中全会赋予全党各级党组织的重要任务。今年以来,涧西区地方税务局党组认真贯彻落实中央精神,在落实党组主体责任和纪检组的监督责任上积极探索,勇于创新,种好“责任田”、打好“主动仗”,把党风廉政建设和反腐败工作不断引向深入,在“两个责任”工作的落实上走在全市地税系统的前列。

1 落实主体责任 做到“三个明确”

明确责任链条。税务部门在履行职责过程中主要体现在行使税收执法权和行政管理权。涧西区地税局党组紧紧围绕这两个权力运行明晰主体责任链条,推动主体责任落实到位。结合工作实际,制订出台了《中共洛阳市涧西区地方税务局党组落实党风廉政建设主体责任实施方案》,列出了落实党风廉政建设主体责任清单和党组、党组书记、党组成员主体责任工作台账,细化明确了党组集体责任、党组书记第一责任和其他党组成员的具体责任;并探索制定了机关科室及征收单位落实主体责任工作台账,将各科室、各征收

单位重点工作纳入工作台账进行跟踪监督,进一步增强了全体人员的责任意识;调整完善了涧西区地税局党风廉政建设领导小组,与各单位负责人签订了党风廉政建设责任书,构建了党组书记负总责、班子成员分工负责、业务部门各负其责,纵向到底、横向到边的责任网络,做到层层有明确之责、事事有负责之人,形成以上率下、一级抓一级、层层抓落实、环环相扣的主体责任“闭环效应”。

明确责任抓手。以深入贯彻落实“一岗双责”和党风廉政建设责任制为抓手,深入推进反腐倡廉工作,将党风廉政建设责任制落实情况与工作评价、绩效考核、先进推选等挂钩,采取日常检查、专项检查、暗访督查、半年初评和年终总评等方式,督促履行岗位责任和主体责任。他们始终坚持将组织收入任务与依法治税、廉洁从税同安排、同部署,既做到了应收尽收完成事,又确保

了依法征收不出事。

明确责任原则。习近平总书记指出,要把权力关进制度的笼子;王岐山同志要求,全党要把纪律和规矩挺在法律前面。一是讲纪律,讲规矩。基于这两个原则,涧西区地税局党组进一步完善各项规章制度建设。对涧西区地税局制度文件进行梳理分析,修改完善了会议安排、公务接待、公车使用、公章管理、办公用品发放、财务支出、督查督办等十项规章制度,进一步夯实了制度基础,为规范用权提供了坚实的制度保障。特别是修改完善了涉税事项审理委员会工作办法,初步形成了党组会、办公会、审理会“三会引领”的工作局面,进一步突出了集体决策、民主决策和科学决策。

二是规范干部选拔任用程序。从干部调整动议到民主推荐、考察、讨论决定和任职等方面推行规范化管理,严格按规矩和程序办事,以程序保公正,维护干部工作的严肃性,真正让好干部脱颖而出,做到因事相人、人事两长。7月初,涧西区地税局经一系列规范程序运行,任命了两名股级干部;9月中旬,为打赢组织收入攻坚战,强化纳税评估的“以评促收”“以评促管”职能发挥,涧西区地税局党组讨论设立了临时性机构“纳税评估办公室”,调整提拔转岗4名同志,无任何负面反应。

三是规范重点工作开展。在推进纳税服务、企业所得税汇算清缴、土地增值税清算、发票销售等与纳税人存在广泛交集的工作时,严格按照上级规定开展工作;党组定期听取廉政工作汇报,纪检组对各单位负责人逐一进行廉政谈话,并由各单位负责人传达到每一名干部职工,强化组织收入工作中党风廉政风险防范和作风转变,对存在“门难进、

话难听、人难找、事难办”及“吃、拿、卡、要、报”等情况的,实行零容忍,一律严肃追究。今年的企业所得税汇算清缴恰逢实行新申报表与金三系统上线,纳税人在申报中出现很多问题,且种类繁多,给汇算工作造成不小的困难,但由于广大干部职工责任意识的提升、作风的转变,服务到位、措施到位,区局1572户应汇算纳税人,全部按时完成了汇算清缴工作,优质服务受到纳税人广泛好评。

2 落实监督责任 做到专、实、严

纪检组既是党组的领导对象,同时又负有对党组的监督责任。把握好“两个身份”的适时转换,无缝对接主体责任。涧西区地税局纪检组从专、实、严上下功夫,在充分履行基层纪检监察职能上探索出一些新方法。

转职能,聚主业,从“专”上凝聚监督力量。涧西区地税局纪检组认真学习上级文件精神,转变工作理念,坚持“监督的再监督,检查的再检查”的工作定位,明晰工作思路,界定好权力界限,切实履行好监督执纪问责的职责。调整领导班子分工,纪检组组长专职主管纪检监察;简化、合并纪检监察部门工作职能,把不该管的工作坚决交还给主责部门,纪检监察部门更加聚焦主业,有效避免了“越位、错位”问题,使局纪检组职能回到“党内监督专门机关”定位上来,以无畏的担当精神,把监督责任牢牢扛在了肩上,切实改变“种了他人的自留地、荒了自己的责任田”的状态。

谋防控,强监督,从“实”上履行监督职责。开展教育,从思想上敲响警钟,以廉洁从政为指导,以增强全员廉洁自律意识为主题,坚持不懈地开展日常廉政教育活动。通过廉政短信、个别谈话、组织专题学、节前召开集体廉政谈话会等方式,早提醒、早预防、早纠正。物化廉政文化氛围,结合地税工作信息化程度高的特点,创建涧西区地税局网络廉政教育基地,通过播放纪录片《剑指四风》、观看《鉴史问廉》及廉政网络学习积分,利用“廉政短信、廉政格言、廉政影视、廉政漫画、廉政理论”等教育形式,拓展了教育平台,增强了教育效果,实现了廉政文化润物无声的初衷,从而切实增强广大党员干部的责任意识、纪律意识。延伸触角,扩大监督覆盖面,利用执法检查、多方式审计、廉政考评、网络舆情、信访举报等手段,推进日常监督的制度化 and 规范化。抓住重要人群、重要节假日的岗责节点和时间节点,加大重点监督力度。借助新闻媒体、纳税人、特邀监察员等社会力量,切实规范干部行为,增强外部监督实效。

抓纪律,严问责,从“严”上强化监督责任。为加强对“四风”问题的查处,不间断开展对“节日病”的治理,加强对公车私用、公款消费、请客送礼、收受红包等现象的查处,防止“四风”问题反弹。同时不间断对各单位工作纪律执行情况,在岗情况、服务情况、着装情况、文明用语的使用情况进行检查,防止出现在岗不在职、在职不尽责现象的发生。凡是在检查中发现有违纪现象,在上级、外单位的暗访中被曝光的,查明事实情况,连带追究相关人员责任,从而达到治“懒政”、治“庸员”目的。

(魏新朝 尹国有)

提升道德素质 增辉文明城市